时

# 湘潭市全民国防动员知识竞赛决赛举行

本报讯(记者 陈锦)7月31日下午,"挺膺担当强国防 奋 楫笃行见莲城"2024年湘潭市全民国防动员知识竞赛总决赛 举行。市委常委、湘潭军分区政委黄献国,湘潭军分区司令员 刘静波出席。

今年6月,湘潭军分区联合市委宣传部、市国动办启动2024 年湘潭市全民国防动员知识竞赛活动。截至目前,全市共组织 国防动员知识竞赛线下专场活动50余场,参与人数达2万多 人。其中,线上比赛为期10天,吸引了近4万人参与答题。

"答案选B,60天内。""恭喜你们队回答正确! 总分加上10 分。"比赛现场,全市分辖区选拔组建了6支参赛队伍进行比 拼,按照"轮番上阵必答题环节""一触即发抢答题环节""言之 有理论述题环节"和"勇往直前风险题环节"的顺序进行答题, 题目涵盖了国防动员、国家安全、军事设施保护、国防教育、兵 役征集及相关法规制度等方面的内容。

当天活动吸引了来自湘潭军分区机关官兵代表方阵、市国 动委成员单位代表方阵、县(市)区人武部专武干部及基干民兵 代表方阵、湘潭市消防救援支队代表方阵共300余人参与。经 过激烈角逐,雨湖区代表队以347分获得总决赛第一名。

当天的总决赛还全程进行了网络直播,网络收看人数达到 16.3万人次。

#### 紧急下拨150万元

# 省总工会来潭开展防汛救灾慰问

本报讯(记者 陈锦)7月31日,省总工会党组成员、经审会 主任马晖一行来潭开展防汛救灾慰问,把党和政府的关心,以 及工会组织的温暖送到受灾群众心坎上。市人大常委会副主 任、市总工会主席赵欢参加。

"目前,水已经退了吗?受灾群众的生活必需品是否充 足?"马晖一行先后来到湘潭县总工会、易俗河镇政府和涓水大 堤(河口段),察看灾情并详细了解当地防汛措施落实、受灾群 众生活保障等情况,为防汛救灾一线职工送上凉茶、西瓜等慰 问物资,并叮嘱大家注意防暑降温,做好自身健康防护。

在雨湖区姜畲镇,马晖一行走访慰问了受灾企业湖南蘑蘑 哒农业开发公司,了解企业受灾情况及灾后生产恢复情况,他 嘱咐各级工会组织要密切关注汛情和灾情的各种变化,做到 "哪里有险情,哪里就有工会组织",积极帮助企业开展灾后自 救,做好消杀工作,尽快恢复正常生产生活秩序。

当天,省总工会共下拨救灾慰问专项资金150万元,湘潭 市总工会也在此前下拨30万元的基础上,配套下拨20万元,全 部用于支持全市防汛救灾工作。此外,中华全国总工会和中国 职工发展基金会向湘潭县捐赠5万元用于灾情救助。

# "我与人大的故事"主题征文来啦,欢迎投稿!

本报讯(记者 杨阳)今年是全国人民代表大会和地方人 民代表大会成立70周年。为深入宣传人民代表大会制度的光 辉历程、显著成就和优越性,展示全市人大工作的发展历程和 民主法治建设的生动实践,7月31日,由市人大常委会举办的 "我与人大的故事"主题征文活动正式启动。

此次征文活动面向全市历届各级人大代表、人大工作者 及社会各界人士,围绕践行全过程人民民主、人大工作创新发 展、人大代表履职典型事迹等主题,以"亲历者说"的形式,讲 述或记叙全国人民代表大会和地方人民代表大会成立70年 来,亲历、见证、感触人民代表大会制度在湘潭深入人心、生动 实践的故事、事例。

征文内容为全市各级人大及其常委会依法履行宪法赋予 的各项职责、践行和发展全过程人民民主,促进经济社会高质 量发展、维护人民权益、增进民生福祉的故事;人民代表大会 制度在湘潭生动实践、人大工作和建设的历史性、标志性事 件;打造具有湘潭辨识度的人大工作品牌、人大以法治方式护 航高质量发展事例;全市各级人大代表联系群众、依法履职的 感人故事;人民群众依法参加选举,有序参与全市各级人大立 法、监督等工作、旁听人大及其常委会会议等回忆;其他见证 或参与湘潭人大工作的故事。

征文将持续至2024年9月30日,投稿可发送电子邮件至 xtsrdcwhyjs@126.com。活动期间,《湘潭日报》、新湘潭客户端、 湘潭人大微信公众号将开设"我与人大的故事"栏目,择优发 表征集的作品。

### 今年"酷暑送清凉"活动在九华率先启动 并设置8个 爱心冰箱 投放点

本报讯(记者 周通)"太好了,以后热了渴了又可以免费

取用矿泉水了,对长期在户外工作的环卫工人来说,真的既便 利又暖心。"7月31日,本报联合九华义工协会在湘潭经开区先 期启动"捐一瓶水 温暖一座城——酷暑送清凉"活动,前来参 加活动的玉禾田环卫公司的陈阿姨开心地说。

当天,在雨湖区民政局、共青团雨湖区委、湘潭经开区总 工会等单位的指导支持下,本报联合九华义工协会,并链接了 湖南万众合十建筑装饰工程有限公司、湖南山村驴庄餐饮管 理有限公司、湘潭鲜果邦(九华店)等上10家爱心企业和商家 资源,在湘潭经开区先期启动了2024年"酷暑送清凉"活动。

启动仪式上,九华义工协会向30余名环卫工人代表、快递 小哥送上了绿豆、白糖等"清凉礼包"。随后,志愿者分成两 路,一路与爱心商家、企业代表走上街头,为顶着烈日工作在 户外的交警、消防员、快警站民警等送去了60件矿泉水、400多 公斤西瓜等防暑物资。一路前往九华地区8个"爱心冰箱"站 点补给矿泉水。

去年7月28日,本报在全市策划启动了"爱心冰箱 夏送 清凉"公益活动,吸引了众多公益组织、爱心商家企业以及热 心人士的积极参与,九华义工协会就在雨湖区投放了10台"爱

心冰箱"。今 年,九华义工协 会率先在湘潭 经开区启动了 今年的"酷暑送 清凉"活动。





# 携手同心 重建家园

▼ 一线直击

# 一如既往 生活充满希望

#### 退水后的湘潭县花石镇龙潭村见闻

要闻

本报记者 熊婷

顶着烈日,满满两簸箕的红辣椒少了些 油光,却红得鲜亮,村民利落地挑出簸箕里掺 杂的落叶, 过路的同村人走得有些匆忙, 因为 她们追赶着走在前面的羊群。

这是7月31日,我们在湘潭县花石镇龙 潭村看到的场景。如果不是一路上看到荷 叶、青草上沾满了黄泥,已经快看不出这里刚 刚经历了一场洪水侵袭。洪水退去后,龙潭 村的生活正在逐渐恢复。

是村民家,也是指挥部,更是连心营。

烈日当空,坐在龙潭村村民谭爱元家门 口,河风吹散了空气中的热浪。谭爱元家距 离本次龙潭村河堤损毁处不足200米,洪水 来临时,房屋架空层被淹,深度约1.4米,如 今,红砖墙还留着未干透的水渍。

"我们值守的时候,就是从谭娭毑家这扇 墙上的水渍来判断退水情况。"31日,村、镇干 部,派出所民警辅警还驻守在河堤上。抗洪 抢险期间,谭爱元腾出了自家二楼,给救援队 伍作为临时调度指挥中心。退水后,看着每 天上河堤值守巡逻的干部,她又腾地给他们 当作"大本营",给值守人员的定时补给物资 就放在她家。她说:"腾个地方,让这些干部 可以落脚,比起他们做的事情来,这不算什

谭爱元家不仅占据了观测涓水水位涨落 的最佳视角,更以第一视角见证了这场万众 一心的"家园保卫战":是村、镇干部脚踏实 地,巡河护堤发现险情;是专家学者集思广 益、精益求精索求最佳方案:是村民邻里肩扛 手提,毫不气馁勇敢自救;是武警和民兵兵贵 神速,争分夺秒完成的抢险修复;是公安民警 日夜值守,牢牢守住危险警戒;是社会各界关 心关爱不间断,一方有难八方支援。5天里, 全天候无间断地相处,谭爱元置身其中,见证 了这一切,所以更加坚定地选择和他们站在 一起,更想为这场"家园保卫战"尽绵薄之力。 有人帮忙,有人点赞,还有一个期盼。

相较于谭爱元家,赵建雄、胡灿宜夫妇家 离涓水稍远一些,地势也高一些,门口的对联 上写的"天长地久"清晰可见,客厅中央的红 喜字还鲜艳显眼,他家已经基本看不出被洪

确定"太阳雨"已经过境,两口子赶紧将 两簸箕辣椒、一小筐黑豆摆了出来晾晒,不想 放过任何一丝阳光。"村上提前通知会涨水, 我们就把能搬的东西都搬楼上去了,冰箱等 不好搬的家具家电也摞了起来,辣椒也是洪 水来之前抢收的。"胡灿宜从冰箱里拿出冰西 瓜,一边切着瓜一边不由感谢村、镇干部。

从胡灿宜的微信朋友圈可以看到,她对 村、镇的感谢远不止提前通知到位这一点。7 月29日,她在朋友圈发布了一条视频,视频 里面一群"红马甲"拎着水桶扫帚,帮助她家 清理淤泥,搬运家具,配着她感谢的话语:"人 民政府真是好,村上、镇上的干部都在帮我 们,这帮了我们的大忙啊。"

胡灿宜笑意吟吟,向村干部说起那条朋 友圈收获的点赞是"历史最高"。赵建雄还是 有些沉稳,问起村、镇干部河堤损毁部分修复 之后,后期的加固方案。河堤损毁的当天,赵 建雄就是村民自发抢修队中的一员,所以他 额外关心,他期盼自己的家园更加安全。

洪水无情,花石镇龙潭村浸了水,村民都 安然无恙,也没有人被洪灾阴霾笼罩。可以 说得知暴雨来临的那一刻起,花石镇全体干 部都绷紧了"安全弦",尤其是党员干部,抢险 救灾、风险排查、撤离安置、后勤保障、灾情统 计分工明确。灾后重建工作,花石镇也有着 明确的方向,围绕抗灾、报灾、救灾等三条主 线,全力保障人民群众生命财产安全和社会



#### 市防办发布防汛抗洪救灾工作提示

# 指导各地开展灾后恢复重建

本报讯(记者 李涛)7月30 日,市防办发布防汛抗洪救灾工作 提示,指导各地开展灾后恢复重建 和生产自救。

消杀防疫方面,市防办要求各 地及早启动、广泛宣传,迅速启动 环境消杀、环境治理、食品卫生、肠 道传染病预防、病媒生物传播疾病 预防等灾后疾控重点工作,密切关 注群众健康状态。

"群众返回前,要注意'三检查'。" 市防办提醒,一查用电安全,确保 线路和屋内用电设施干燥,漏电保 护装置能正常工作;二查房屋安 全,确保房屋及屋前屋后安全;三 查消杀安全,确保饮食、饮水卫生, 宣传汛后防疫注意事项。

此外,市防办要求,强化排渍 排涝和巡查排查。调配充足的排 水设备,并加强维护管理,确保正 常运行和高效作业。充分利用无 人机巡航等技术手段,全面拉网排 查隐患,及时发现、记录上报和解 决问题,积极配合各级督查检查。

灾后重建方面,市防办鼓励各 地发动群众,同心协力、自力更生 开展灾后生产、生活自救自助,发 动社会积极捐款捐物,引导各类志 愿服务组织积极参与灾后重建,重 点注意因水淹时间过长造成的农 作物减产、房屋及基础设施受损。 同时,也要警惕各类以赈灾、保险 理赔为名的诈骗行为,认准官方保 险理赔绿色通道,不信谣、不传谣。

# 洪水"退线"心理安抚上线

本报讯(记者 吴珊 通讯员 秦加军)近日,我市部分农村地区 遭受洪涝灾害,给当地居民的生活 带来冲击,尤其是农村困境儿童承 受着较大心理压力。7月30日,湘 潭市困境儿童和农村留守儿童心 理健康关爱项目执行团队润湘社 工,在湘潭县青山桥镇开展灾害社 会工作的心理援助行动。

这次行动在湘潭市社会组织培 育发展中心的支持下,联合了湘潭 大学MSW教育中心的专业教师团 队。富有趣味性的游戏治疗、自由 表达的绘画活动以及温馨感人的故

事分享,他们运用多种贴近儿童特 点的方法对受灾地区儿童进行心理 安抚,帮助孩子们释放因洪涝灾害 积压的恐惧与焦虑。在灾害教育部 分,团队老师先通过对"灾"字的不 同形式进行介绍,引导孩子们加深 对灾害的认识和理解。还讲授了关 于应对灾害的关键技能和策略,进 行了"知识小测验"。

团队负责人表示,接下来会在 湘潭县河口镇、易俗河镇等受灾群 众集中区域摸排走访,在心理疏 导、家园重建等方面适时开展社会 工作服务。

√ 八方支援

# 步步高50万元慰问物资支援受灾地区

本报讯(记者 武慧)7月31日,步步 高福光慈善基金会将价值50万元的慰 问物资送到了湘潭县易俗河镇新塘 村、新虎村,将温暖两村1020户受灾家

当天8时25分,4辆悬挂"风雨同担 爱渡难关"横幅的卡车,满载十八洞山泉

水、米、油等物资,从运通物流出发,驶往 新虎村和新塘村。

10时许,我们到达新虎村物资临 时捐赠点时,不少村民正在有序领取 爱心物资和消杀用品。步步高集团 党委书记、总裁陈志强与志愿者、民 兵一起,将捐赠的物资搬至临时捐赠 点,并上门慰问了75岁的受灾群众杨

据悉,湘潭的汛情牵动着社会各界人 士的心,很多爱心企业积极响应,献爱心、 施善举,尽职责。其中,步步高集团第一 时间筹备了一批物资定点捐赠,以实际行 动践行企业社会责任。

# 10吨大米捐给受灾群众

本报讯(记者 王希台)洪水无情,人间 有爱。湘潭县灾情引起了深圳狮子会华侨 城服务队的关注。7月31日,该团队在湘 潭本地采购10吨大米送往湘潭县河口镇, 用实际行动支援受灾群众恢复正常生产生

深圳狮子会华侨城服务队中有一名湘 潭籍队员袁也,知晓家乡受灾后,她第一时 间告知爱心团队发出倡议。7月28日回湘 潭后,袁也立即联系采购10吨大米。7月 31日,队长廖小霞带领6名队员从深圳赶 到湘潭,先将50袋大米卸在河口镇政府,随 即又将650袋大米运送到河口镇中湾村村 部,并一袋一袋搬运到房间保管,再由相关 人员分发给受灾群众。

据介绍,深圳狮子会是于2002年成立 的社会民间慈善服务组织,目前有服务队 146支,会员约4000多人。据不完全统计, 22年来,深圳狮子会的爱心足迹遍及大江 南北,开展服务活动10.3万次,捐赠金额约 5.5亿元。



深圳狮子会华侨城服务队志愿者清点捐赠物资。(本报记者 方阳 摄)

本报讯(记者 谷桔)7 月31日上午,来自四面八 方的社会爱心力量抵达湘 潭县河口镇华中村,帮助 受灾群众尽快恢复正常生 产生活秩序。其中,有一 份爱心来自湘潭市莲城微 爱公益协会。

受灾群众的境况牵动 着莲城微爱公益协会会员 们的心,大家纷纷表示要 尽一份力量,帮助乡亲们 共度时艰,同时表达对救 援人员的敬意。30日上 午,协会立即号召会员及 爱心人士积极筹备物资, 很快认购了矿泉水 200 箱、方便面50箱、藿香正 气水300盒、手电筒20盏、 草帽200顶、84消毒液80 箱等。31日上午9时,这 批爱心物资顺利送到了华 中村。

莲城微爱公益协会志愿者到达 华中村村部时,大批志愿者集结在 此,医护人员正在对现场进行消 杀。烈日当头,志愿者们送去的草 帽刚好派上用场,200顶草帽很快 就发放下去。此外,84消毒液在洪 水退去后的消杀工作中发挥着重要 作用,矿泉水、方便面等一定程度上 解决村民的饮食问题,村民们直呼 "这些物资送得真及时"。

莲城微爱公益协会是湘潭市爱 心人士、爱心企事业单位共同组建 的一支公益团队,创建于2013年。 协会相关负责人表示,他们还将持 续关注受灾群众,继续送去爱心。

# 市中心医院丨期临床试验研究室乔迁揭牌

7月30日下午,湘潭市中心医院I期 临床试验研究室新址揭牌及战略协议签 约仪式,在该院学术报告厅举行。当天 下午医院还举办了高质量发展推进会大 讲堂,中国工程院院士周宏灏、都正生物 创始人欧阳冬生两位专家进行了讲课。

临床试验是推动人类健康事业向前 发展的重要手段。药物I期临床试验是 药物研发过程中的关键阶段,主要目的 是评估新药在人体中的安全性和耐受 性,为新药研发和注册上市提供依据。

2018年,市中心医院在本省地市级 医院中率先成立 I 期临床试验研究室,经 过不断探索,在一年时间内成功完成8项 生物等效性试验,为药物研发作出了积

因原有的I期临床试验研究室场地 受限,今年7月,市中心医院I期临床试 验研究室从南院区乔迁到了医院本部3 号楼18楼,即将投入运行。新的1期临 床试验研究室开设研究床位68张,另配 置抢救病床2张,整体环境优美舒适,房

间布局合理,设有独立知情同意室、受试 者活动室、集中采血室、抢救室、离心室、 生物标本储存室等,设施设备齐全,能充 分满足试验项目需要。

当天在热烈的掌声中,市中心医院 党委书记夏红、院长吴勇军、欧阳冬生教 授等人为新的I期临床试验研究室揭牌。

活动中,湘潭市中心医院还与长沙 都正生物科技有限公司签署了战略合作 协议,双方将在生物医药研发、临床试验、 精确医疗、医疗大数据、信息化建设等方

面深入合作,加速创新药物研发进程,提 升临床试验的质量和效率。"这也是医院 响应国家创新驱动发展战略,积极参与医 药健康产业创新的重要举措。"夏红说。

在随后举办的市中心医院高质量发 展推进会大讲堂上,周宏灏院士讲授了 《精准医疗技术发展与未来》,欧阳冬生 教授讲授了《医院高质量发展战略思 考》。两位专家的讲课既有前瞻性又贴 近实际,给人以思考更使人振奋。

(张红斌 彭文桂)